PARTIE RéD’ACTIONNELLE DE
) L'EPREUVE D'ECONOMIE - DROIT
AU BAC

© Les objectifs :

La partie rédactionnelle de |'épreuve écrite vise a évaluer les connaissances du candidat
et ses capacités d construire et présenter, sous une forme rédigée et structurée (autour
d'une introduction, d'un développement comportant des transitions et d'une conclusion),
un raisonnement (ou une démonstration) ou une argumentation économique a partir d'une
thématique donnée.

© Les étapes :

1°" étape : lire attentivement la thématique.

- Se poser les bonnes questions
- Quel est I'objet de cette partie de I'épreuvdeda thématique ?
- Quelles sont les connaissances a mobiliser ?

- Quels types de savoir-faire faut-il exploiter ?
- Comment répartir son temps ? (Voir fiche métho8e préparer le jour de I'épreuve écrite du Bac).

- Argumenter

- L’argumentation a pour objectif de convaindes lecteurs : sa spécificité réside dans la eriseeuvre
d'un raisonnement dans une situation de commuaicatrite.

- Vous devez hiérarchisdes arguments présentés. En effet, les argumentont pas tous de méme
nature. Certains sont de portée générale, d'aspasfiques au sujet proposé.

- Vous prendrez soin de_délimitprécisément le champ de votre argumentation egatiser votre
réflexion en regroupant vos arguments en fonctierledir importance (du général au particulier), de
leur nature, et enfin, selon le sujet proposé ede &déquation avec les différentes questions ea v
problématique soulevée.

- Analyser la thématique
- Il est nécessaire de lire tout le sujet, de prerd temps de mesurer la difficulté de cette padt
I'épreuve. Appréciez vos points forts et vos faibs par rapport aux attentes du sujet.
- Relevez et définissez les mots clés et les miogstéurs qui indiquent le travail a faire.
- Repérez le type de questionnement. S'agit-il siyet de type «discussion», «analyse»,
«interdépendance» ou «comparaison» ?

- S'agit-il de défendre un point de vue? Il faut menbu démontrer ou encore expliquer. Ex :
«Montrer les effets négatifs des gains de proditétsur I'emploi.» La réponse doit étre batie
autour d'un raisonnement montrant que les gainsauctivité détruisent des emplois.
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- Slagit-il d'affirmer un point de vue tout en recarssant que cette affirmation peut étre
nuancée ? Il faut discuter, distinguer. ExFaut-il diminuer les prélévements obligatoires ?»
La réponse doit montrer que la baisse des prélensmebligatoires peut avoir des
conséquences positives mais aussi négatives. dtaest, ce type de thématique se présente
sous la forme d’une question.

- Mais ce n'est pas toujours le cas. it es effets des gains de productivité sur 'emptmit-
ils négatifs ?» Ici, il faut montrer que les gates productivité ont des effets négatifs mais
aussi positifs sur I'emploi.

Mobiliser ses connaissances

- Remémorez-vous les points du programme auxquelsujiet renvoie, sans vous
attendre a ce que chaque partie du sujet correspangh chapitre particulier. Les
capacités de synthése sont donc utiles face a estigunement dont I'objet peut étre
large et emprunté a plusieurs parties du programme.

- Ce programme est dailleurs autant celui de &ssd de premiére que celui de
terminale : vous devez donc étre capable de mebiigs savoirs sur les deux années.

étape : élaborer un plan détaillé.

Mettre en ordre les arguments

- Retenez le plan du sujet s'il en propose un.

- On n'attend pas forcément de vous un plan caotoac ou en deux ou trois parties.
Il faut que vous montriez avant tout votre cafgaé trouver des arguments sur un
sujet et a les enchainer logiquement et hiéraneimgnt, que ce soit de maniere
linéaire ou plus dialectique.

- Rédigez les transitions entre les difféerentetigmr
- Prévoyez, dans chaque partie, des liens logignts les idées.

Intituler les parties

En donnant un titre aux parties et aux sous-paniess vérifiez d'abord que le plan
retenu répond a la thématique proposée. Vous dentedisuite que les idées rapportées
dans une partie ou une sous-partie sont rassentddémsaniere cohérente.

étape : rédiger le raisonnement ou 'argumentatiorstructuréé.

Rédiger le développement

- Seules l'introduction et la conclusion méritentrd'@edigées au brouillon. Pour le
reste, rédigez directement a partir du plan détdila rédaction sera simplifiée par un
plan trés détaillé (il ne faut donc pas hésitar @bnsacrer du temps).

- Dans votre rédaction structurée, les différentetiggadoivent apparaitre clairement.
Les arguments doivent s'enchainer jusqu'a la plies&nsition entre les parties.

- Marquez par des blancs la structure de votre de@sirdoit « voir» avant méme de
lire quelle est sa construction. Vous pouvez indigies intitulés des parties et des
sous parties. Introduction et conclusion doiverd dtstinguées clairement.

- Quant a la forme, quelques idées simples prévatudrédigez des phrases courtes dans un
style simple et concis. Evoquez une seule idé@lpase. Utilisez des liens logiques (mais, en
effet, ainsi, parce que...) qui soutiennent learmement. La ponctuation bien utilisée a une
fonction explicative.

- Prenez du temps pour relire votre copie : soigioethbgraphe et la ponctuation.




- Rédiger l'introduction et la conclusion une fois ledéveloppement achevé

- L'introduction est nécessairement constituéeedphrase de présentation du theme, de
la définition des mots clés, du probléme posé pahématique et de I'annonce du
plan. Utilisez votre brouillon car l'introductiomine le ton de votre travail et doit étre
particulierement soignée.

- Rédigez la conclusion. Elle doit comporter unpelpde I'argumentation et ouvrir sur
une piste nouvelle.

© Application 1 :

Démontrez, sous une forme rédigée et en présentant des phénomeénes écono-
miques significatifs, illustrés d’exemples, que les gains de productivité peuvent
avoir des effets négatifs sur 'emploi.

(Le corps du développement est présenté ici sous la forme d’un plan détaillé, entrainez-
vous a rédiger.)

Présentation générale
du sujet

Définition

Probléme posé

Annonce du plan

Annonce
des sous-parties Aet B

Phrase de transition
A-B

Phrase de transition
1=1

Annonce
des sous-parties A et B

Phrase de transition
A—-B

Rappel de

la démonstration
Ouverture vers
une piste nouvelle
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Au cours de I'année 2008, sur un an, I'emploi salarié a diminué de prés de
120000 postes et, dans le méme temps, I'industrie en a perdu plus de 82 000.
Ces chiffres sont importants car la solution au probléme du chémage passe par
des créations massives d'emplois. Parallélement, les entreprises poursuivent
leurs efforts dans la recherche de gains de productivité.

D’une facon générale, la productivité est le rapport entre une production et
les facteurs de production, capital et travail. Réaliser des gains de producti-
vité permet aux entreprises de produire davantage en utilisant les mémes
quantités de travail. La réalisation de gains de productivité du travail, rapport
entre production et quantité de travail, a donc a priori des conséquences
négatives sur I'emploi. Les effets négatifs des gains de productivité sur I'em-
ploi ont deux dimensions : ils peuvent étre quantitatifs (I) et qualitatifs (I1).

| — Les effets quantitatifs des gains de productivité sur I'emploi
Les effets quantitatifs portent sur la quantité de travail nécessaire (A) et
sur I'investissement des entreprises (B).

A — Gains de productivité et quantité de travail

— L'augmentation de la productivité du travail entraine I'utilisation de
moins de travail pour produire autant, voire plus.

—Si la hausse de la production ne compense pas la hausse de la produc-
tivité, des emplois sont détruits.

— A court terme, on constate le développement d’'un chdmage.

— A long terme, un chémage structurel apparait du fait de I'inadéquation
entre |'offre et la demande de travail.

Les gains de productivité n'agissent pas seulement sur la quantité de travail,
ils concernent aussi |'investissement.

B — Gains de productivité et investissement

— Les gains de productivité permettent |'augmentation des profits.

— Or, si les profits sont utilisés pour réaliser des investissements de pro-
ductivité, et non de capacité, ils vont déboucher sur des licenciements.

— Les dirigeants des entreprises peuvent préférer placer une partie des
profits sur les marchés financiers si cela est plus rentable.

Les gains de productivité ont également des effets qualitatifs sur I'emploi.

Il — Les effets qualitatifs des gains de productivité sur I'emploi
lls portent sur I'organisation du travail (A) et sur la recherche d'une plus
grande flexibilité (B).

A — Gains de productivité et organisation du travail

— Le travail a une dimension qualitative.

— Les gains de productivité du travail résultent aussi d'une augmentation des
cadences. On observe ce phénoméne dans de nombreux emplois tertiaires.
La flexibilité est aussi un facteur de productivité.

B — Gains de productivité et flexibilité

— Recherche d’une plus grande flexibilité pour amortir les équipements.

— La flexibilité perrhet une utilisation optimale de la main-d’ceuvre.
Les effets des gains de productivité peuvent étre négatifs dans un certain
contexte. Cependant, tout dépend de la répartition des gains de productivité
entre les différents acteurs, dirigeants, actionnaires et salariés.




© Application 2 :

Répondez, sous une forme rédigée et en illustrant votre propos par des exem-
ples, a 1a question suivante :

« Faut-il diminuer, en France, les prélévements obligatoires ? »

(Le corps du développement est présenté ici sous la forme d'un plan détaillé, entrainez-

vous a rédiger.)

Présentation générale

du sujet TR o

Définition

Probléme posé R
Annonce du plan S
Annonce .
des sous-parties Aet B

Phrase de transition —
A-B

Phrase de transition el =3
=1l

Annonce i
des sous-parties Aet B

Phrase de transition S
A-B

Rappel de =l
la démonstration

Ouverture vers TS

une piste nouvelle

Le niveau atteint, en France, par les prélévements obligatoires (42,9 % du produit inté-
rieur brut en 2008), situe notre pays parmi les nations qui connaissent les taux les plus
élevés. Les prélevements obligatoires correspondent aux impdts percus par I'Etat
(administrations publiques centrales et collectivités locales) et aux cotisations sociales
versés par les salariés et leurs employeurs. Les raisons de la hausse tiennent au
développement de I'intervention de I'Etat et des collectivités locales dans les domaines
économiques, sociaux, éducatifs... et a I'instauration d'une protection sociale de plus
en plus compléte. Le niveau de croissance relativement bas en France, comparé a celui
d‘autres pays développés, conduit a s'interroger. Le niveau des prélévements n'est-il
pas trop élevé en France? Une baisse des prélévements obligatoires entraine des
conséquences économiques positives (I). Toutefois, ces prélévements présentent une
utilité économique et sociale, et la baisse peut avoir des conséquences négatives (Il).

| - Les conséquences positives de la baisse des prélévements obligatoires
Les conséquences de la baisse affectent la demande (A) et I'offre (B).

A - Les conséquences positives sur la demande

— La réduction des impdts et des cotisations sociales augmente le revenu dispo-
nible des ménages. Leur consommation va s'accroitre.

- La consommation des ménages constitue un des principaux moteurs de la crois-
sance, donc la baisse des prélévements obligatoires favorise la croissance.

— Les titulaires de hauts revenus vont accroitre leur épargne, donc la capacité de
financement du pays va augmenter.

L'offre connait également des conséquences positives.

B - Les conséquences positives sur I'offre /
— Une baisse des prélévements obligatoires va diminuer les colits des entreprises,
qui deviendront de ce fait plus compétitives.

— Le coiit du travail est trop élevé, ce qui freine I'embauche de salariés et est donc
facteur de chdmage.

— Le colit élevé du travail non qualifié entraine des délocalisations.
Toutefois, les baisses des prélevements obligatoires peuvent engendrer des consé-
quences défavorables.

Il - Les conséquences négatives d'une baisse des prélévements obligatoires
Les conséquences négatives se situent aux niveaux économique (A) et social (B).

A - Les conséquences économiques

— 'Etat est privé de ressources et doit alors limiter sa politique économique.

— On observe une moindre production de services publics, de biens collectifs. ..
— Le respect du Pacte de stabilité et de croissance exige de baisser fortement les
dépenses publiques.

Les dépenses sociales sont aussi affectées par la baisse.

B - Les conséquences sociales

— LEtat, par son action, crée des externalités positives qui vont régresser.

— Le role de redistribution de I'Etat se trouve limité, donc surgissent plus d'inéga-
lités.

— Une société duale, trés inégalitaire, voit le jour avec des services publics de qua-
lité médiocre, ce qui va pénaliser les plus défavorisés.

Le niveau des prélévements obligatoires se trouve au centre des préoccupations
économiques et sociales. La baisse de ce niveau présenterait de nombreux avantages
pour les ménages comme pour les entreprises. Mais la satisfaction de besoins
essentiels que permettent les prélévements obligatoires est un garant de la cohésion
sociale. A quel niveau doivent se situer les prélévements obligatoires pour remplir
leur objectif de cohésion sociale tout en autorisant une croissance économique
satisfaisante ?




